
PLATÓNTÓL PLETHONIG. 
— .Második és utolsó közlemény. 

II. A platonismus a görög középkorban. 

A Kr. u. IV. században a kereszténység teljes diadalt 
arat . Nagy Konstantin császár, aki halálos ágyán maga is 
felveszi a keresztséget, egész hatalmával készíti elő a ta la j t 
a kereszténységnek államvallássá tételére, ami a század vé-
gén Nagy Theodosios uralkodása alatt meg is történik. 
E században megy végbe tehát a pogány római császárság-
nak átalakulása keresztény állammá s innen számíthatjuk 
egy új korszaknak, a keresztény középkornak kezdetét.1 Az 
államhatalommal való szövetkezés azonban megkövetelte a 
kereszténységtől, hogy a belsejében dúló dogmatikai ellen-
téteket a sokféle eretnekség kiküszöbölésével megszüntesse 
s tanai t olyan lezárt, kanonikus formákba öntse, melyek 
az egyház belső szerkezetének a szilárdságot, az államnak 
pedig az annyira óhaj tot t nyugalmat biztosítják. ígv kez-
dődik meg császári protectorátus alatt az orthodox dog-
máknak kialakulása a négy ökumeniai zsinaton, melyek a 
hivatalos tekintély és hatalom erejével ruházzák fel a köte-
lezőleg elfogadott tanokat . A hivatalos egyház tehát kezd 
elfordulni a megelőző századok egyházatyáinak szellemétől, 
akik meglehetős szabadon és bőségesen merítettek a görög 
philosophia és tudomány kincseiből s dogmatikus lezártságra 
való törekvésében mindjobban eltávolodik Platón szelle-
métől. mely a I I I . században oly hatalmasan érvényesült 
a keresztény theológiában. A IV. században Salamisi Epi-
phanios2 úgy állítja oda Origenest, mint minden eretnekség 

1 L. az összes érveket , melyek az á l ta lános gyakorla t ta l szem-
ben a középkornak innen való datálása mellett szólnak, lvrum-
bacher GBL 2 bevezetésében. 

2 Adversus ITaereses. ed. Petavius . Ooloniae 1682, p. 527 etc. 



forrását s tagadja a görög philosophia jogosultságát az egy-
házon belül. E század nagy egyházatyái, Basileios és a két 
Gregorios, nem osztják ugyan teljesen ezt a felfogást, de 
mégis más az a viszony, melyet ők állapítanak meg keresz-
tény theológia és görög philosophia között, mint amelyet 
Origenesnél látunk. Őket nem csupán a zsinati dogmák kö-
tik, melyek alapján állanak, hanem Origenesékkel ellentét-
ben a philosophiát sem tekintik a theológia alapvetésének, 
csak eszköznek arra, hogy a lelkeket a keresztény tanok 
befogadására jobban előkészítsék s azokat mintegy illust-
rál ják. Ezen felfogás mellett is töméntelen platóni gondolat 
és classikus irodalmi forma hatolt be írásműveikbe,1 de 
sohasem az orthodoxismus rovására. Azt lehet mondani, 
hogy Platónt összhangzásba igyekeztek hozni az orthodox 
felfogással és világnézettel. Nazianzosi Gregorios, Kyrillos 
és Theodoretos tr initas-tanában még újplatonikus befolyá-
sok is észlelhetők.2 Általában megjegyzendő, hogy a IV. szá-
zad nagy egyházatyáit Platón mellett Plotinos és Por-
phyrios is erősen inspirálták. A lélek megtisztításáról, Istennel 
való egyesüléséről, a gondviselésről, a világiélekről vallott 
nézeteik megegyeznek az új platonismus első tanítóinak fel-
fogásával.3 Érdekes, hogy ez egyházatyák a platonismusban 
lát ták az orthodox keresztény egyház legerősebb támaszát 
az eretnekekkel szemben. Nagy Basileios és a két Gregorios 
az arianus érzelmű Eunomios követőivel szemben, kik aris-
totelesi gondolatokkal1 és kifejezésekkel küzdenek, a platóni 
tanokra hivatkoznak és támaszkodnak.4 Aranyszájú Szent 
János, a keleti keresztény egyház legnagyobb szónoka még 
e században is Deinosthenest és Platónt veszi stílusmintákul, 
kiknek művészetébe természetes adományainál fogva jobban 

1 Gronau : De Basilio Gregorxo Nazianzeno Nyssenoque Platonis 
imitatoribus, Gött ingen, 1908. 

2 L. Dra?seke fejtegetéseit a Byzant. Zeitsehriit XV. (1900) 
évf. 141. 1. 

3 L. Picavet : Esquisse d'une histoire générale et eomparée des 
philosophies médiévales, Páris, 1907. 70. 1. 

4 L. Schermann : Die Gottheit des heiligen Geistes naeh deti grie-
ehisehen Vatern des IV. Jh. Freiburg. 1901. 



be tud hatolni, mint az újsophistika, melynek pogány kép-
viselői, Libanios és Themistios, minden classicizáló törek-
vésük mellett is felszínes Platon-utánzók maradnak. A szá-
zad végén még egyszer fellobog Origenes szelleme a kyrenei 
Synesiosban, aki leveleiben, beszédeiben és hymnusaiban 
semmi különbséget nem tesz kereszténység és philosophia 
között s mint keresztény hívő egészen a platonismus és új-
platonismus eszmevilágában él. Az V. és VI. században 
azonban az orthodoxia nyíltan hadat üzen az origenizmus-
nak, Justinianos császár nem röstelli magas trónjáról le-
szállva tollat ragadni az «eretnek» Origenes ellen azzal a 
céllal, hogy tanai az egyházból anathemával sújtva kiközö-
sí tessenek. A hivatalos egyház ezzel teljesen hátat fordít a 
platonismus szellemének s ugyanakkor kezet fog Aristoteles 
philosophiájával. mely mellett dogmáinak épségét jobban 
biztosítottnak látja. A VI. század kezdetén Bizánci Leontios 
beviszi az aristotelesi definitiókat a theológiába s ezzel meg-
veti alapját a scholastikának. Ettől fogva az egyház elzár-
kózik minden új befolyástól. A VIII . században Damaskosi 
János kidolgozza az orthodox theológia kánonszerű rend-
szerét, melytől a hivatalos körök Bizáncban többé el nem 
tértek. Az egyház megkapta a maga változhatatlan dogma-
t iká já t , de egyúttal elmetszette a theológia szárnyait.1 

Mégis Aristoteles rationalismusa nem tudot t teljesen 
úrrá lenni az orthodox theológián. Egy kis csíra az ú j platoniz-
musból bejutot t abba a legnagyobb óvatosság ellenére is s 
forrásává lett későbbi szellemi mozgalmaknak a lezártnak 
hitt rendszeren belül. Ez a mvstika csirája volt. Kérdés, 
hogyan került ez bele az orthodoxismusba ? Az új platonis-
mus a kereszténység diadalra jutásának századában tiszta 
mystikává, theurgikus vallássá lesz Jamblichosnál, aki pon-
tosan előírja, hogy minő cselekmények, szavak és jelek 
segítségével lehet befolyást gyakorolni azokra a nagyszám-
ban levő felsőbbrendű, közvetítő lényekre, kiknek segítsé-
gével a lélek felemelkedhetik Istenhez.2 Ez által ez a szel-
lemi irány eléri fejlődésének utolsó lehetséges phasisát, mert 

1 L. Eh rha rdo t Krumbach- rné l G B I 2 40. 1. 
2 Jatnblich> de mysteriis li ter ed. Porfhey. Berlin, 18ő7. 



Proklos az V. században már nem nyúj t semmi ú ja t . hanem 
tisztán Plotinos, Porphyrios és Jamblichos tanainak egy ha-
talmas rendszerbe való összefogására szorítkozik.1 I t t tehá t * 
ugyanazt a scholastikus megmerevítésre való törekvést lát-
juk, mint 100 évvel később a keresztény theológiában s ha 
emitt ez a törekvés a fejlődés megakasztásának veszedelmeit 
rejtette magában, még veszedelmesebbnek bizonyult a scho-
lastikus rendszerezés az újplatonismusban, mely saját anti-
dogmatikus alapelvével jöt t i t t összeütközésbe s ezzel életre-
valóságának legutolsó gyökerét is elsorvasztotta. Justinianos 
.129. évi rendelete, mellyel az athéni újplatonikus iskolát 
bezáratta, egyáltalában nem jött meglepetésszerűleg : az 
iskola belsőleg már halott volt akkor s a császári edictum 
csak a tényleges állapotot szentesítette. 

A saját területén belül elsorvadt újplatonikus szellem 
új életet abban az irányban keresett, amely felé a múltban 
minden hasonlósága ellenére is legmerevebb elzárkózást, sőt 
életre-halálra menő ellenségeskedést muta to t t , t . i. a diadal-
mas kereszténység irányában. Sok kölcsönhatás után, mely-
ben többnyire a kereszténység volt az elfogadó fél, végre 
500 körül megtörténik a két irány kibékiilése, egyesülése 
egy apokryph munkában, mely hamisan Dionysios Areopagi-
tes neve alat t van hagyományozva. Az ismeretlen szerző i t t 
az újplatonikus szellemvilág hierarchiája és mystikus szám-
rendszere szerint tagozza a keresztény égi és földi világot 
s az újplatonikus bölcsészet schemáit keresztény tartalom-
mal tölti ki. Tág teret nyit keresztény alapon a mystikus 
speculatiónak és az allegorikus magyarázatnak. Ez a munka, 
mintha csak a kor lelkében vajúdó szükségérzetet elégítette 
volna ki, mély hatással volt úgy a keleti, mint a nyugati 
egyház theológiájára. 

A VII . századnak legkiválóbb theológusa, Maximos 
Confessor vállalkozik arra a feladatra, hogy a Pseudo— 
Dionysios-féle munka keresztény újplatonismusát összhang-
zásba hozza az orthodox theológiával s ily módon besegítse 

1 Theológiai rendszerét 1. Creuzer és Moser Plot inos-kiadása 
i Paris, 1855) p. Ll . etc. 



az egyházba. Törekvését nemcsak a keleti egyházban koro-
názza siker, hanem Nyugaton is széles körben keltett érdek-
lődést s Scotus Eriugenán keresztül megtermékenyítette a 
nyugati scholastikát is. Innen származik a keleti egyházban 
mind máig fennálló symbolikus magyarázata az egyházi 
cerimoniáknak. Innen indult ki a bizánci mystika, mely-
nek legkiválóbb képviselői az irodalomban a XI . századi 
Symeon és a XIV. századi Nikolaos Kabasilas. Különösen 
az előbbi emlékeztet az újplatonistákra a világtól való el-
fordulás, magába szállás, a léleknek a testből való szaba-
dulni vágyása s az istennel való mystikus érintkezése hang-
súlyozásával. Az utóbbi szerint az imádság mellett a con-
templatiónak is fontos szerep jut az Istenhez való emelke-
désben. A földi élet nem egyéb, mint előkészítője a túlvilági 
életnek. Hogy mily mélyen és széles körben beásta magát 
ez a mystika a bizánciak lelkébe, az a XIV. század köze-
pén derült ki egész valójában az ú. n. hesychasta theológiai 
vita folyamán. Hesychastáknak nevezték azokat az Athos-
hegyi szerzeteseket, akik régtől fogva különös tisztelet tár-
gyává te t ték a Bibliában említett Thabor-hegyi fényt s 
mystikus szemlélődés ú t ján igyekeztek annak világosságá-
ban részesedni. A cultusnak ezen módja ellen támadólag 
lépett fel Barlaam calabriai szerzetes, kihez a bizánciak kö-
zül is számosan csatlakoztak, élükön a század legnagyobb 
polyhistorával, Nikephoros Gregorasszal. A hesychasták párt-
ját Palamas vezette s a theológiai vita hosszú éveken át tar-
to t t a két párt között irodalmi téren, nyilvános hitvitákon, 
egyházi gyűléseken s maga a császár, Kantakuzenos is bele-
avatkozott a hesychasták pár t ján, kik végül teljes győzel-
met arat tak. A mystika tehát határozottan fölébe kereke-
dett a scholastikának a keleti egyház theológiáján belül. 

De Platónt, az igazi, a nagy Platónt sem nélkülözhette 
ez az orthodoxia és scholastika által teljes megmerevedésre 
ítélt bizánci szellem. Mihelyt a szakadatlan belső és külső 
küzdelmektől agyonzaklatott Bizánc a IX. század derekán 
némi nyugalomhoz jut, melyben a szellemi cultúra inten-
zívebb kifejtésére is gondolhat, nyomban megkezdődik éppen 
a legműveltebbek körében egy, a birodalom fennállása alatt 



többé meg nem szűnő, sőt egyre erősödő mozgalom, melyet 
legtalálóbban így nevezhetnénk : harc a platonismusért. 
Jellemző, hogy az első lépést ebben az irányban egyházi 
férfiú teszi meg. Arethas, csesareai püspök a IX. század vé-
gén terjedelmes kommentárt írt az Apokalypsishez, mely-
ben felhasználja a II . és I I I . század egyházatyáinak, sőt 
Philonnak magyarázatait s midőn áttöri a négy ökumeniai 
zsinat által az írásmagyarázatra nézve emelt korlátokat, 
tulajdonkép újra megnyitja a platonismus előtt az ortho-
doxia mesterségesen elzárt kapuit . Behatóan foglalkozik a 
keresztény egyházi irodalom mellett a régi pogány írókkal, 
különösen Plafonnal s az ő hatása alat t állókkal : saját 
költségén nagy tömegét másoltat ja le a régi görög irodalom 
kiváló termékeinek s ezen híres kéziratgyüjteményének egy 
része ránk is maradt , köztük a nevezetes Platon-kézirat, a 
Codex Clarkianus. Arethas távolabb élt a birodalom szel-
lemi központjától, hogysem újításai mély és tartós hatást 
tehettek volna a bizánci művelődésre. De már a XI . szá-
zadban megjelenik az a philosophus, aki a platonis-
must az egész szellemi élet homlokterébe állítja Bizáncban. 
Psellos,1 a Konstantinos Monomachos által alapított konstan-
tinápolyi akadémián a philosophia tanára, kathedrai és rend-
kívül széleskörű irodalmi működésében tá r ja a bizánciak 
elé Platón philosophiáját és pedig kifejezetten azzal a cél-
zattal, hogy Platónnak Aristoteles, az egyház philosophusa 
felett kiemelkedő értekét bebizonyítsa. Hogy e közben az 
újplatonikus tanokat , sőt a chaldseai astrológiát is bevonta 
taní tásai körébe, az ebben a korban, melyben — amint 
láttuk — a mystikus speculatió az egyházon belül is új 
erőre kapott egészen természetes volt. De főtörekvése volt 
Platónt s ra j ta keresztül a classikus görög cultura örök-
szép alkotásait megismertetni és megszerettetni kortársaival. 
Psellos rajongó szeretettel csüngött a hellén ókoron s fáj 
neki. hogy ez már romokban hever s még inkább fáj . hogy 

1 A rá vonatkozó kuta tásokat összefoglalja Zervos : Un philo-
sophe neoplatoniciendu X I . siécle. Michael Psellos. Paris, Leroux. 1920. 
Philosophiai encvclopaediáját kiadta Fabricius Bibi. Gr. vol. V. p. 
70—184. 



Bizánc annyira elfordult a hellén ideáltól. Íme a renaissance 
prseludiuma! Ö óvakodott attól, hogy az orthodox egyház 
tanaival nyilt összeütközésbe jusson, ámbár a hellén classi-
cismus mintaszerűségének hangsúlyozásában rejlett valami, 
ami a bizánci keresztény szellemtől való elfordulásra csábí-
to t t . A jól ismert allegorikus módszer segítségével igyeke-
zett bizonyítani, hogy a platonismus megegyezik a ke-
reszténységgel s ellenfeleivel szemben, akik őt eretnekséggel 
vádolták, mindig be tud ta bizonyítani hűségét az ortho-
doxiához. Mindemellett törekedett arra, hogy Origeneshez 
hasonlóan a platonismust bevigye az egyházba. Ugyan-
ekkor küzdött az euchiták szektája ellen, kik a régi gnos-
tikusok tanait akar ták felújítani. Mintha az őskeresztény 
kornak küzdelmeit látnók megújulni e korban gnosis. plato-
nismus és kereszténység között! 

Psellos nem akar t összeütközést platonismus és keresz-
ténység között, ő is e két hatalmas szellemi irány össze-
egyeztetésére törekedett , mint a I I I . és IV. század egyház-
atyái. Azzal a különbséggel mégis, hogy míg emezek a plato-
nismust alárendelve a kereszténységnek, csak azt fogadták 
el belőle, ami a dogmákkal nem ellenkezett, addig Psellos 
a keresztény gondolkodást teljesen a platonismus vezetése 
alá akar ta helyezni, nem riadva vissza olykor a kifejezetten 
pogány vonatkozások erőszakolásától sem. Egészséges érzé-
kére vall azonban, hogy a platonismus, illetve újplatonis-
mus elfajult túlzásaitól nemcsak távol tar tot ta magát, ha-
nem egyenesen küzdött is ellenük. Különösen az újplato-
nismusnak Jamblichos és taní tványai által túlsúlyra jut ta-
to t t theurgikus tanai t ostromolta nagy hévvel. Kiérezte be-
lőlük a keleti mystikus vallások elhatalmasodó befolyását 
a görög philosophia felett s miközben gátat akart emelni a 
keleti szellem mértéktelen beözönlése elé, tulajdonképpen a 
hellén hagyományok tisztaságát és fensőbbségét védelmezte. 
Jellemző, hogy az orientális mystika a hivatalos bizánci 
egyháznak jobban megfelelt, mint a tiszta platonismus. 
Egy szíriai jósnőt, aki a theurgia minden eszközét boszor-
kányos művészettel kezelte s Bizáncban is nagv hatással 
működött , az orthodox egyház feje, Kerularios pátr iárka 



kitüntető pártfogásába vette és fogadta az Aja Szófia fő-
templomban. Psellos nem habozott a pátr iárkát eme tet té-
ért a nyilvánosság előtt egy terjedelmes vádiratban meg-
támadni,1 szemére lobbantva hiányos philosophiai képzett-
ségét, népies babonákban való elmeriilését s a keresztény 
elvekkel való szembefordulását. Elismeri ugyan, hogy Platón 
Phaidrosában megtalálhatók a csirái ezeknek a mystikus 
elméleteknek, de mindjár t hozzáteszi, hogy ezek nem görög, 
hanem chaldseai eredetűek s későbbi kifej lésükben ellentét-
ben állottak a görög gondolkodás és civilisatió alapvető 
j ellemvonásai val. 

Psellos törekvéseit az egyházban nem koronázta siker. 
Xiphilinos pátriárka, kit egyébként szoros barátság fűzöt t 
Pselloshoz, az aristotelismusra és a chaldseai astrológiára 
való hivatkozással mereven elzárkózott a platonizáló törek-
vések elől. A keleti mágia és astrologia tehát szívesen lép-
tek frigyre az aristotelismussal, ellenben kitértek a platonis-
mus elől. Ezt tapasztal juk a szíreknél, araboknál, örmé-
nyeknél, kik kezdettől fogva nagyra becsülték Aristotelest s 
a görög gondolkodók közül jóformán egyedül őt t a r to t t ák 
tanulmányozásra érdemesnek. A kisázsiai görögség viszi be 
ezt a felfogást a bizánci szellemi életbe, melyre — mint az 
ázsiai szellem közvetítője — Bizánc megalapítása óta igen 
erős befolyást gyakorolt. Ázsia és Hellas szellemi örökségé-
nek küzdelme az, mely Xiphilinos és Psellos közt folyt az 
aristotelismus és platonismus jegyében.2 Psellos, mint az 
újplatonikusok általában, nem zárkózik el Aristotelestől 
sem, sőt fontosnak t a r t j a a logikában és physikában, ellen-
ben elégtelennek nyilvánítja az ő metaphysikáját és theoló-
giáját, melyekben csakis Platón lehet a vezér. Az orientális 
szellemtől lenyűgözött orthodox egyházban azonban hallani 
sem akar tak Platonról ; jobban féltek tőle, mint az ördögtől. 

De az egyszer meggyújtott mécses nem volt oly könnyen 
kioltható. Psellos taní tványa és utóda a philosophiai kathed-

1 1. Draeseke : Psellos und seine Anklageschrif t gegen den Pa t r ia r -
chen. Zeitschr. für tviss. Theologie 48 (1905). p. 194. etc. 

9 ]. Zervos i. m. 216. 1. 

Budapesti Szemle. CLXII. kötet. 1925. 19 



rán, Italos, már támadólag lépett fel a platonismus érdeké-
ben az orthodox theológia ellen s elvbarátaival együtt, 
kiknek jelentékeny csoportjában neves egyházi férfiakkal is 
találkozunk, heves és hosszantartó dogmatikai harcokat 
vívott az ellenpárttal. Pedig Italos még annyira sem ment 
a platonismusban, mint Psellos. Nála Platón tanulmánya 
egyensúlyban maradt Aristotelesszel és az újplatonikusokkal. 
A Timarion című szatirikus dialógus szerint1 halála után az 
alvilágban szidalmakkal fogadta őt Pythagoras az ókori görög 
bölcsészek körében, mint aki a kereszténység iránti túlságos 
figyelemből megtagadta őket. I t t lá that juk először, hogy a 
platonismus jegyében megindított harc keresztényellenes szí-
nezetet kapott , ami még kívül esett Psellos céljain. Az egyház 
védelmére egymásután bocsátják ki az apologetikus iratokat, 
melyek közt legfigyelemreméltóbb Methonei Miklós püspök 
vitairata a platonismussal szemben és az orthodoxia mellett. 
Ebben sok reminiscentia van a VI. századi Gazai Prokopios-
nak Proklos ellen írt támadó iratából.2 Ezenkívül azok a 
sietve kibocsátott orthodox theológiai compendiumok is, 
melyek a XI I . századtól kezdve látnak napvilágot, mutat-
ják, hogy a Psellosék által felkavart haeretikus törekvések 
milyen erősek maradtak az egyházben. Alexios Komnenos 
császárnak hatalmi szavát is fel kellett emelnie, hogy a 
mérleg alászállott serpenyőjét az orthodoxok javára billentse. 

Az újplatonikus tanoknak a keresztény dogmákba való 
bevitele, ha csak magyarázatképpen is, állandó törekvése 
marad a Psellos követőinek, akik többé már el nem tüntet-
hetők Bizánc szellemi színteréről. Eustratios nicseai érsek, 
bár csak Aristoteles magyarázója akar lenni, nem állhatja 
meg, hogy Plotinos és Proklos idevágó tanításait fel ne 
használja s néha még theológiai kérdésekben is ne gyümöl-
csöztesse. Ezért el kellett tűrnie az orthodoxoktól. hogy ma-
gas egyházi méltóságáról letegyék s tanainak nyilvános 
visszavonására kényszerítsék. Kortársa, Michsel Italikos 

1 E d Ellissen : Analekten der mittel- u.' neugr. IÁtteratur, 4. r., 
Leipzig, 1860. 87. 1. 

2 L. az e kérdésben Draeseke és St iglmayr közt t á m a d t contro-
versiát BZ. VI. (1897), 55—91 ; BZ. VI I I . (1899), 264—301. 



(XII. sz.), mint a philosophia tanára az egykorú irodalom-
ban a «második Platon» nevet kapja, pedig tanításaiban 
Platón teljesen összeolvad Aristotelesszel, az ujplatonisták-
kal, sőt a keleti bölcsészekkel is. 

A XI I I . és XIV. században a legelső polyhistorok ne-
veivel találkozunk a platonisták sorában. Nikephoros Blem-
mydes és taní tványa Georgios Akropolites, majd Joseph és 
követője Theodoros Metochites egyértelműleg Platónt és az 
újplatonikusokat vallják vezéreikül a metaphysikában s az ő 
segítségükkel magyarázzák a régi egyházatyákat is. A XIV. 
század nagy theológiai vitáinak két vezéralakja, a kik mint 
ellenfelek álltak szemben a hesychasta pörben, Nikephoros 
Gregoras és Palamas mindketten az újplatonikus theológia 
alapján állanak s egymás elleni érveiket Plotinos és Proklos 
müveiből merítik. I t t megismétlődött az újplatonismusban 
egyesült rationális és mystikus irányzatoknak az az elkülö-
nülése és szembefordulása, melyet elébb Psellos és Xiphili-
nos harcában lát tunk. 

A Psellostól megindított platonista mozgalomnak bi-
zánci talajon utolsó láncszemét és végső kifejlését Georgios 
Gemistos Plethon tanítása alkotja a XV. század első felé-
ben. Ö nem taní tot t nyilvános tanintézetben, sem egyházi 
functiót nem viselt, miként elődei. Távol a birodalom köz-
pontjától a peloponnesosi Mistrában élt, hol egy szűkkörű 
és zárt, majdnem titkosnak mondható társaság előtt hir-
dette tanait . A <<Törvényekrőh címzett főmunkájá t halála 
u tán ellenfele, Gennadios pátriárka, mivel az egyházra vesze-
delmesnek tar tot ta , elégettette, úgy hogy csupán a beveze-
tés és kisebb töredékek maradtak fenn belőle.1 Ezért nem 
könnyű tanításának és törekvéseinek minden részletéről 
biztos ítéletet mondani. Általában úgy szokták őt föl-
tüntetni , mint az orthodox keresztény egyháznak és hiva-
talos philosophusának, Aristotelesnek engesztelhetetlen ellen-
ségét, aki ezek tekintélyének megdöntése árán igyekezett a 
tiszta platonismusnak, illetve újplatonismusnak kizárólagos 
érvényt szerezni. Ez a kemény ítélet azonban annyiban 

1 Egyéb irataival együt t k iadva Migne Patr. gr. 160. p. 774. etc. 
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módosításra szorul, hogy ő — bár Aristotelest igen szigorú 
bírálatban részesítette s vele szemben a legtöbb dologban 
Platón fensőbbségét v i ta t ta — teljesen mégsem vetette el a 
stagirita tanait , hiszen saját bevallása szerint rendszerének 
phvsikai részét főleg Aristoteles alapján dolgozta ki. Egy-
házával sem fordult szembe nyíltan : a firenzei úniót létre-
hozó tanácskozásokon mint egyházának hivatalos kiküldött je 
vet t részt s fennmaradt egy theológiai irata, melyben a 
latin filioque dogmával szemben a görög álláspontot védel-
mezi. Ellenben tagadhatat lan, hogy philosophiai nézetei-
nek kialakításában semmi tekintet tel sem volt a keresztény 
vallás dogmáira s Plafonhoz és követőihez, valamint álta-
lában a régi görög bölcsészekhez szorosabban ragaszkodott, 
mint bármelyik elődje a bizánciak közül. 

A platonismus alapjában véve nála sem egyéb, mint 
ú j platonismus, melyben Zoroaster nevének erős hangsúlyo-
zása kezeskedik a keleti mant ika és démonológia elismeré-
séről is. E th iká ja stoikus, physikája peripatetikus eredetű. 
Theológiája újplatonikus volt, mely Gennadios szerint leg-
közelebb állott Proklos rendszeréhez. Az Olympos istenei 
szerepelnek benne Zeusszal élükön, de az antik mythologiá-
hoz képest teljesen megváltozott functióval. Hatásköri ta-
gozódásuk az újplatonikus szellemvilág hierarchiájára emlé-
keztet azzal a különbséggel, hogy Plethon istenei nem alle-
gorikus jelleműek, hanem élő valóságként vannak elgondolva. 

Ezzel a theológiájávai és philosophiájávai Plethon — 
miként említettük — nem ment ki a nagy nyilvánosság elé, 
hanem megmaradt kiválasztott híveinek szűk körében. Ellen-
ben a nyilvánosságnak szánta s a gyakorlatban meg is akarta 
valósítani azokat a politikai és sociális reformeszméit, me-
lyeket Manuel császárhoz és Theodoros despotához intézett 
tanácsadó beszédeiben fe j te t t ki s melyekben Platón poli-
t ikai tanításainak korszerű átdolgozásával akarta a bukás 
szélén álló nemzetét ú j életre elhívni. Kétségbeesés sugallta 
gondolat volt a despotikus és feudális kormányrendszer belső 
gyöngeségei s a külső csapások által teljesen lezüllesztett 
bizánci császárságot a legradicálisabb ellentét, a platóni 
ideális állam szemszögéből újjáteremteni akarni, de maga az 



alapgondolat, hogy a pusztulás zűrzavarából a görög nemzeti 
értékeket a legnemzetibb görög philosophus elvei a lapján 
igyekezzék kimenteni, élesen világít rá Plethon chanvinista 
görög nationalismusára oly korban, melyben ennek ügye 
külsőleg a legrosszabbul állott. 

Az állam, melyet Plethon meg akart menteni ú j rend-
szerével, elpusztult s elkallódott maga a rendszer is, még 
mielőtt szélesebb körben ismertté válhatot t volna. Egyet 
azonban sikerült megmenteni az általános katastrophából s 
ebben áll az ő nagy érdeme. A platonismust a csődbe ju to t t 
Bizáncból á tmentet te Itáliába a firenzei platonikus Akadé-
mia megalapításával, melyet Medici Cosimo az ő előadásai-
nak hatása alatt határozott el és ha j to t t végre. Rómában 
Kalabriai Péter Pomponius Lsetus álnéven hirdette Plethon 
u tán a platonismust s számos taní tványa, a pomponiani 
sorában ott talál juk a későbbi I I I . Pál pápát is. Ezekből 
az itáliai gócpontokból kiindulva termékenyíti meg Platón 
újraéledt philosophiája az egész nyugateurópai cultúrvilágot. 
Ezért teljesen megérdemelt kegyeletadás volt, amidőn egyik 
velencei tisztelője, Sismondo Malatesta, Plethon porladó ham-
vait átszállí t tatta Mistrából Itália földjére s a riminibeli 
dómban helyezte nyugalomra. 

Ami a formát illeti, már lá t tuk a megelőzőkben, hogy 
a késő-antik-kor classicizáló archaismusa, mely nagy sze-
retettel fordul Platón, mint stílusminta felé, átnyúlik a 
középkor elejére is s erős visszhangra talál a keresztény 
egyházatyáknál. Különösen érdekes ebből a korból a platóni 
dialógusnak tiszta keresztény tartalommal való megtöltése, 
melynek legszembeötlőbb példái Methodios lykiai püspök 
Symposionja, aki a platóni Eros helyett a keresztény szüzes-
séget választja thémájául és laodiceai Apolinarios, aki állító-
lag az evangéliumokat és az apostolok tanításait öltöztette 
á t dialógusokba. A középkor második felében az újraéledő 
platonismussal együtt előtérbe nyomul a platóni formák 
utánzása is. Ez elsősorban a tiszta atticismusra való törek-
vésben nyilvánul meg, mely éppen a bizánci császárság utolsó 
századában emelkedik a legmagasabb fokra. A műformák 
közül a levél az, mely e korban legjobban hódít. Minden 



számottevő stílista megpróbálkozik ebben a műfajban, kik 
közül a XIV. században különösen Demetrios Kydones és 
Nikephoros Gregoras tűnnek ki. Ez utóbbi theológiai vita-
irataiban gyakran használja a dialógust platóni és lukianosi 
motivumok egyesítésével. A XV. században Plethon és köre 
(Bessarion, a két Chalkokandyles, Michael Apostolios s a 
krétai görög humanisták) képviselik a legtúlzóbb archais-
must, a legszorosabb csatlakozást a régi att ikai prózaírók 
nyelvéhez. 

III. Összefoglalás. 

Közel kétezer éves történetét pillantottuk át a görög 
művelődésnek a Platon-hatások keresése közben. Egy ily 
hosszú ú tnak megtevése u tán szükségesnek mutatkozik a 
nyert eredményeknek összefoglalása, a felelet arra a kér-
désre, hogyan gazdálkodott az utókor Platón szellemi örök-
ségével s az a szép összhang, melyet ő tudomány, vallás és 
művészet között létrehozott, s az a gazdag és értékes ta r ta-
lom, mellyel ő mindhármat megtöltötte, összeredményében 
minő befolyást gyakorolt az átvizsgált területen belül az 
általános művelődésre? Nézzük először a tudományt . 
A szorosan vett philosophiai tudományok közül, melyek 
mindenikében alapvetőt alkotott, legjobban hatot tak az ő 
ethikája és psychológiája. Ezek á t já rva a stoa merev rigoris-
musát és individualismusát, abba melegségét, humanitást és 
idealismust visznek bele s olyan felfogásnak vetik meg alap-
ját , mely közel jár a kereszténységhez s éppen ezért ehhez 
is könnyen megtalálja ú t j á t . Államelmélete még a középkor 
végén is inspirálja Plethont, aki Platón eszméinek korszerű 
átdolgozásával akar ja a szétesésnek induló Bizánc belső szer-
kezetét megreformálni. Igen jelentős az, mit Platón és követői 
a mathematika és a mathematikai alapon felépített termé-
szettudományo kterén alkottak. A platóni akadémia, mely 
e téren a pythagoreusokra támaszkodik, jól kiépített rend-
szerét adja az arithmetikának, geometriának és stereomet-
riának, a mathematikai astronomiának és geographiának. 
A föld gömbalakja, tengelye körül való forgása és a helio-
centrikus rendszer a teljes astronomiai világképpel együtt oly 



felfedezések, melyeket a Platonban kicsúcsosodó, hellén exact 
tudománynak köszönhet az emberiség s melyeket Galileinek, 
Keplernek és Kopernikusnak azért kellett 2000 év multával 
ú j ra felfedezniök, mert ezeket részben az Aristotelesből ki-
induló empirikus természettudomány elvetette, részben az 
antirationalis és tudományellenes irány feledésbe hagyta 
merülni.1 Megjegyzendő, hogy ez az inkább mystikus irány 
is Platón neve alat t indul az újplatonismusban, de ennek az 
exact tudományoktól való elfordulása és teljesen a vallásos 
mystika felé való orientálódása nem Platóntól származik, 
hanem Poseidoniostól. Platón (Polit. pp. 364—6.) kifejezetten 
elveti a jóslatokat és mágikus szertartásokat, mint Istenhez 
és a világ titkaihoz vezető eszközöket. A keleti mvstikának 
a mant ika alakjában tudományos rangra való emelése és 
bekapcsolása a philosophiába, mely e syriai eredetű görög 
bölcsészt terheli, egyike volt a görög művelődéstörténet leg-
súlyosabb következményekkel járó lépéseinek. Ö még a 
mystikát egyensúlyban t ud t a ta r tani a rationalis tudomány-
nyal, de a mérleg utódainál hova-tovább, annál inkább a 
mystika javára billen le s a folyamat végül is a tudomány-
tól való elfordulásban nyeri betetőződését. Igv az újplato-
nismus, mely csak megszorított értelemben nevezhető Pla-
tón szellemi örökösének, nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
a platóni Akadémia tudományos eredményei parlagon ma-
radtak. Ehhez járult a keresztény orthodoxia kialakulása a 
középkor elején, mely1 mereven elzárkózott minden tudástól, 
ami kívül esett a dogmák rendszerén. E két ellentétes irány-
ból ható tényezőnek eredője volt a tudományos kuta tó 
szellem elapadása a kései antik és a középkor folyamán s 
ez okozta, hogy e korok nemcsak hogy semmi említésreméltó 
ú j dolgot nem producáltak az exact tudományok terén, 
hanem jó részben még a platóni tradit iókat is elfelejtették. 
Némi szerény kivételnek minősíthet nők Gregorasnak astro-
nomiai számításokból kiinduló naptárreformját a XIV. szá-
zadban. Érdeme azonban az újplatonismusnak, hogy az 

1 L. E . F r a n k : Plató und die sogenannten Pythagoreer, Halle, 
Niemeyer , 1923. 19—46. 1. 



antik cultúra iránt való babonás tiszteletből kifolyólag Platón 
iratait egészükben, követőiét pedig részben megmentette a 
pusztulástól s közvetítette egy olyan kornak, mely az eszmék 
transcendens világa és a művészet színes fátyola megett képes 
volt meglátni és felhasználni az exact tudomány kincseit is. 
Ez a kor a renaissanceban érkezett el, mely újra felfedezi 
Platónt , a természettudóst is s ellentétben az aristotelista 
scholastikával, őt emeli a szellemi élet központjába. A re-
naissance tudósai Platón és követői módszeréhez s ered-
ményeihez kapcsolódva vetik meg a modern természettudo-
mány alapjait s az ő dvnamikus világfelfogása Leibnizon 
keresztül megtermékenyíti a legújabbkori philosophiát egé-
szen napjainkig. 

Platón vallása fenséges alkotás volt, csak abban az ere-
dendő fogyatkozásban szenvedett, hogy kevesek számára 
volt hozzáférhető. Az a vallás, melynek előfeltétele a léleknek 
a tudás egész birodalmán való átvezetése a mathematikai 
és dialektikai módszerek segítségével, hogy az így telített 
lélek egyszer egy szerencsés pillanatban ihlet ú t j án fel-
emelkedhessék Istenhez, sohasem válhatott a tömegek val-
lásává. Annál kevésbbé, mert amint ő a hetedik levelében 1 

világosan kifejezi, az emberrel veleszületett congenialitas 
is szükséges ehhez a felemelkedéshez : akiből ez hiányzik, 
az minden tudása és igyekezete ellenére sem részesülhet 
a jó és rossz igazi megismerésében. Mégis az a platóni 
gondolat, hogy a vallásnak nem szabad a tudománytól el-
szakadnia, hanem azzal a legszorosabb összhangban kell 
maradnia, mintegy abból kell kiemelkednie, erősen ható 
tényezőnek bizonyult a történet folyamán. Már az alexand-
riai korban, mikor a materialista-philosophiai iskolákban 
lappangó atheista áramlat felszínre jut s a philosophia el-
szakad a vallástól, a platonismus emez iskolák heves és sikeres 
ostromlásával készíti elő a ta la j t egy jobb jövő számára. 
A philosophiának a vallással való összeolvadása meg is tör-
ténik Poseidoniosnál, aki azonban Istenhez nem a Platón által 
kijelölt úton, hanem — amint tud juk — a sokkal egyszerűbb 

1 Epist. VII. p. 344 a. ed. Herman.ii. 



és a tömegek számára is könnyebben hozzáférhető keleti 
mant ika és démonologia segítségével vezeti a lelket. Az a 
lehetetlen vállalkozás, hogy a mant ikát tudományos alapra 
hozza és tudományos rendszerbe foglalja, muta t j a , hogy 
milyen erősen sarkalta őt a tudomány és vallás kiegyenlíté-
sének Platonra visszamenő problémája. Ugyanez a törekvés 
jellemzi az újplatonismust is, csakhogy i t t a tudomány na-
gyon is alárendelt szerepet játszik a vallással szemben s az 
összekötő szálak oly vékonyak, hogy ezek tetszés szerint 
elhanyagolhatók, vagy néha el is vághatok. Amikor végre 
Krisztus olyan vallást adott az emberiségnek, mely mystika 
és philosophia nélkül a hit és szeretet által vezette a lelkeket 
Istenhez s mindenki részére könnyen elsaját í tható volt, akkor 
megint új alakban lépett fel a vallás és tudomány összhangba 
hozatalának kérdése. Clemens és Origenes a megoldást a 
platonismus irányában keresik, amidőn a platonizáló görög 
philosophia és tudomány bekapcsolásával vetnek széles ala-
pot a tudományos keresztény theológiának. Az így kialakuló 
szabadabb, philosophikusabb szellem azonban csakhamar ké-
nyelmetlenné válik a caesaro-papismusnak a kereszténység 
uralomrajutása u tán s ebben a szellemben látva a sokféle 
eretnekség forrását, az orthodoxia a platonismust az egyház-
ból kizárja s az aristotelismussal lép compromissumra. Az így 
kiközösített platonismus ú j erőre kap a X. századtól kezdve 
s egyre hevesebbé váló harcot indít az orthodoxia ellen régi 
positiójának visszaszerzéséért, mely végigvonul a bizánci 
császárság egész hátralevő történetén. A harc nem vezetett 
eredményre. Bizánc maga tönkrement a küzdelem alat t s a 
szembenálló felek teljes szakítással váltak el egymástól 
Plethon azon radicalis kísérletében, mellyel az újplatonikus 
polytheismust akarta a bizánci orthodoxia helyébe állítani. 
Ez a küzdelem mégsem mondható meddőnek. Ebből sar jadt 
ki a renaissance, az antik görög irodalom és művészet újra-
éledése először bizánci, ma jd innen átplántálva itáliai terü-
leten. A kereszténység és a platonismus kiegyenlítődésének 
problémáját a nyugateurópai renaissance épp olyan erővel 
ragadja meg, mint Bizánc. Erre mutat a firenzei platonikus 
Akadémiából kiinduló vallásphilosophiai áramlat, mely Ficino, 



Pico, Erasmus, Morus Tamás, Colét és mások munkássága 
által az egész nyugateurópai szellemi világot át meg á t j á r t a 
s sűrű érintkezési pontokat talált a reformatióval is, külö-
nösen annak iskoláiban.1 

A művészet, mely Platón irataiból kisugárzik, a maga 
individuális nagyságában utánozhatat lan és elérhetetlen volt, 
mégis talán a legáltalánosabban erről az oldalról ha to t t az 
utókorra, olyanokra is, akik különben nem voltak fogéko-
nvok az ő eszméi iránt. Műformái, a dialógus és a levél, azt a 
néhány sötét századot kivéve, amikor a cultúra teljesen el-
hanyatlot t , állandó használatban vannak végig az egész görög 
irodalmon, sőt a nyugateurópai irodalmakban is a XVII I . 
század végéig, amikor a dialógus lekerül a napirendről. Külö-
nösen változatos pályafutása van a dialógusnak, mely a Herak-
leides-féle történeti, a Lukianos-féle satirikus és az Athenaios-
féle antiquarius dialoguson keresztül lesülyedt egészen a kér-
désekben és feleletekben kimerülő katechismusig. Platón 
nyelve, mint stílusideál, uralkodik a késő-antik és késő-
bizánci kor irodalmában. Az ideál természetesen it t is elér-
hetetlen marad ; az utánzóknak meg kell elégedniök azzal, 
ha az at t ikai próza egyszerűbb és könnyebben utánozható 
mestereinek, Xenophonnak, Lysiasnak vagy Isokratesnek 
színvonaláig el juthatnak. így jön létre a classicizáló atticis-
mus az irodalmi nyelvben, mely nem csupán az asianismus 
ízléstelen túlzásait küszöböli ki, hanem teljesen elválasztja 
az irodalmi nyelv fejlődését a köznyelvétől s alapját veti 
meg a görögöknél mind e mai napig uralkodó kétnyelvűség-
nek. A nagy att ikai prózaírók utánzása együtt jár az egész 
classicus görög irodalom és művészet nemzeti jellegű cultu-
sával, mely kezdődik a K. u. I . században s t a r t a VI. száza-
dig, majd némi szünet u tán a X. századtól a XV.-ig. Az a 
görbe pedig, melyet a classicus archaismus irányvonala 
Krisztus születése utáni I. századtól kezdve mutat , pontosan 
megfelel annak a hullámvonalnak, mely a platonismus, mint 
vallásphilosophiai mozgalom változatos ú t j á t jelöli. Ez a 

1 Schirmer : Antiké, Renaissance und Puritanismus. München, 
1924. 133. sk. 1. A Mátyás korabel i magyar vonatkozásokról 1. Huszt i 
József értekezését (Minerva I I I . évf. 153 sk. lk ; IV. évf. 41 sk. lk.) 



megegyezés nagyon figyelemreméltó. Ha azt kérdezzük, hogy 
a két párhuzamosan haladó szellemi áramlat milyen okozati 
összefüggésben áll egymással, azt kell rá felelnünk, hogy a 
platonikus vallásphilosophia az ok és a classicus archaismus 
az okozat. Ezt kétségbevonhatatlanul bizonyítja az, hogy a 
hellénistikus korban és a VI—X. 'században, mikor az aris-
totelismus a philosophiában, illetve az egyházban hát térbe 
szorítja a platonismust, hát térbe szorul egyúttal a classi-
cus minták utánzása is. A platonismus tehát az a varázs-
hatalom, mely — ha egyszer a szellemi élet színterébe ke-
rült — múlhatat lanul hozta magával a classicus forma-
szépség és művészeti ideál keresését is. Ezt bizonyítja külön-
ben a renaissance is, melynek vezérphilosophusa, lelke szintén 
Platón. Mindezek a jelenségek egészen természeteseknek tűn-
nek fel előttünk, ha meggondoljuk, hogy Piatonnái a művészet 
megbonthatatlan egységbe forrt össze egész philosophiájával. 

Az egyes alkotóelemeknek külön-külön érvényesülő hatása 
mellett igen áldásos befolyást gyakorolt Platón philosophiája 
általános szellemével és hajtóerőivel az emberi művelődésre. 
Két ilyen szembeszökő alapsajátsága van a platóni philoso-
phiának, melyeket legkönnyebben úgy ér tünk meg, ha egy 
modern hasonlattal élve a repülés problémájának megoldá-
sára gondolunk. Aki repülni akar, annak először is arra kell 
törekednie, hogy repülés közben meg ne álljon, hanem foly-
ton fölfelé és előre haladjon ; azután arra, hogy egész testével 
s mindazon eszközeivel, melyek segítségével repül, teljes 
egyensúlyban maradjon, az egyensúlyt el ne veszítse, hogy 
alá ne zuhanjon. Ha ezt a physikai törvényt a szellemi világra 
alkalmazzuk, akkor megkapjuk azt, amit Platón a szellemi 
cultúrában akart és követel t : a folytonos, megállást nem 
ismerő haladást s haladás közben a különféle szellemi erő-
tényezőknek teljes összhangban való tar tását . A platonis-
mus egyik legfőbb világculturális missiója éppen abban 
állott, hogy küzdjön a dogmák, az egyoldalúság, szellemi 
elzárkózás és megmerevedés ellen. Ezt lá t juk a hellenismus 
korában, amikor az Akadémia szívós harc u tán megtöri a 
dogmatikus philosophiai iskolák egyeduralmát s őket tanaik 
revisiójára és fejlesztésére kényszeríti. Ezt cselekszi a plató-



nismus a középkorban is, mikor a bizánci orthodoxiát ostro-
molja dogmatikus elzárkózottságáért. A másik egyetemes 
küldetése volt a platonismusnak a megzavart összhang helyre-
állítása a szellemi életben a különféle, sokszor ellentétes té-
nyezőknek és irányoknak kiegyenlítése ú t ján . Ilynemű hatá-
sának eredménye a dogmák megkötöttségéből felszabadí-
to t t philosophiai irányoknak kiegyeztetése egymás közt és a 
vallással is az eclecticismusban, majd a görög philosophia be-
vitele a kezdetben meglehetősen tudományellenes keresztény 
egyházba s oly korban, melyben az alkotó erők teljesen ki-
apadtak, a régi görög művészet és tudomány kincseinek meg-
őrzése és átmentése az ú j platonismus védelme alatt a renais-
sance ú t j án a modern európai művelődésbe. Hogy ez az euró-
pai művelődés a fennálló erős tendentiák ellenére sem merült 
el a szélsőségekben, nem maradt fogva a dogmákban, hogy 
meg tudot t őrizni egy bizonyos frisseséget és rugalmasságot, 
mely az egészséges fejlődést biztosította, ebben igen nagy 
része volt a platonismusnak, mely e tekintetben valóban 
Platón igazi törekvése értelmében hatot t . 

Egészen hasonló módon nyilvánul Platón hatása az 
egyes egyéniségekben is. Az egyes korok platonistái termé-
szetesen különböznek egymástól abban, hogy mit t a r to t tak 
meg Plafonból és mit merítettek máshonnan, illetve a saját 
magukéból, de két dologban megegyeznek, abban t . i., hogy 
haladni vágytak és egyetemes felfogásra törekedtek a szellemi 
világban. Éppen ez az universalismus jellemzi leginkább 
a nagy platonistákat. Eratosthenes, Poseidonios, Plutarchos, 
Origenes, Porphyrios, Psellos, Nikephoros Gregoras és Ple-
thon valamennyien polyhistorok, akik koruk egész szellemi 
cul túrájá t felfogják és visszatükrözik. 

Aki azt a sokoldalú, hatalmas befolyást, melyet Platón 
szelleme az utókorra te t t , röviden egy hasonlatba akarná 
összesűríteni, nem tehetné ezt találóbban, mintha egyszerűen 
ismételné azokat a szavakat, melyeket a XI I . század egyik 
legtanultabb embere, az angol Salisbury róla mondott . Az ő 
véleményének tárgyilagosságában annál inkább megbízha-
tunk, mert ő, mint a scliolastika híve, inkább Aristoteles 
felé haj lot t s Plafonnal sok tekintetben nem értet t egyet. 



ő azt mondot ta : «Azon a napon, melyen Platón, a legnagyobb 
philosophus, meghalt, úgy látszott, mintha a nap tűn t volna 
le az égrőh).1 Valóban semmihez sem lehetne jobban hason-
lítani azt a magasból áradó és magasba emelő fényt, meleg-
séget és életet, melyet Platón szelleme sugárzott az emberi-
ségre, mint a physikai világ napjához. De a történelem tanu-
ságai megmutat ták, hogy az a nap mégsem tűn t le egészen 
az égről. Ha a felhők néha el is fátyolozták, vagy egy-egy 
éjszakára le is sülyedt a horizont alá, később kezdtek osz-
ladozni a felhők, fölpirkadt a hajnal s a nap, ha kissé bágyad-
tan is, de újból föl tűnt az európai művelődés égboltozatán. 

D A R K Ó JENÓ'. 

1 Policraticus V I I , 6 ; v. ö. Sandys, History o/ classical scholar-
8hip, Cambridge, 1906. 540. 1. A naphoz hasonl í t ja őt má r prusa i 
Dion is Borys then . p. 8, 11. ed. Arnim. 
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